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Lad de klinge sødt i sky…

Nøj, det er for børn!…

Ny skovkirkegård i Lumby…
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Når jeg bliver gammel,  
så vil jeg sidde på en bænk…

PRÆSTEN
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“Når jeg bliver gammel
Så vil jeg sidde på en bænk
Der hvor havet slår ind over molen
Og ta imod duglette perlestænk
Af hav, når det glitrer i solen”

Sådan lyder det i Peter A.G. Nielsens livsbekræften-
de sang “Når jeg bliver gammel.”, som han udgav 
med sit band Gnags i 1989. Jeg synes. det er en 
sang, som gør en glad. For folk i alle aldre. For hvem 
kunne ikke tænke sig, når man nu engang bliver 
gammel, hvis man ikke allerede er det, at sidde 
på en bænk og kigge ud over det glitrende hav i 
solen? 

Og hvornår er man så gammel, og hvordan opleves 
alderdommen?
 
Se, der er sket et kæmpe skred i opfattelsen af, hvornår 
man er gammel. Mange mennesker er nu om stunder 
så godt kørende fysisk og mentalt, og er så aktive og 
i gang med livet, næsten lige til de måtte lukke deres 
øjne for sidste gang op i selv en meget høj alder.

Vi er en flok veninder, som mødes cirka hver anden 
måned og spiser og hygger os sammen. Aldersmæs-
sigt spænder vi fra 56 år til 88 år. Da vi for nylig var 
samlet, faldt samtalen på alderdom, og hvornår man 
egentlig er at betragte som gammel. ”Er du gam-
mel?” spurgte jeg med et smil på læben en af de an-
dre kvinder, som lige er fyldt 76 år. Hun kiggede lidt 
fornærmet på mig og svarede; ”MIG, jeg er da ung, 
men bare blevet ældre”.

Jeg tror, hun ramte noget centralt, for i dag bruger 
vi næsten ikke ordet gammel mere om et menneske, 
medmindre personen er i slutningen af 80’erne. Det 
er som at alderdommen på flere måder er fornæg-
tet, ja næsten betragtes som en defekt i dag, men 

virkeligheden er jo, at både alderdommen og døden 
er et livsvilkår.

Hvad mig selv angår, kan jeg mærke, at allerede 
her midt i 50`erne, sker der noget med min krop. Mit 
syn er langt mindre skarpt end tidligere, min energi 
er heller ikke den samme som for 10 år siden. Lang-
somt men sikkert ældes vores krop mere og mere. Sy-
net og hørelsen bliver dårligere. Mentale evner som 
nedsat koncentrationsevne og overblik mærkes. Vi 
rammes af sygdom, som på kort tid kan ændre vo-
res liv. Alderdommens sværeste tid er derfor, hvor vi 
ikke længere kan være aktive og dynamiske ældre 
mennesker, men på grund af manglende energi og 
helbredsmæssige grunde må indstille den aktive til-
værelse. Og leve med, at tingene går langsommere, 
småknirkerier, og skavanker bliver en realitet. Og det 
kan være svært i et samfund, som er et gearet til, at 
rigtige mennesker er aktive og dynamiske.

I Det Nye Testamente findes fortællingen om Simion 
og Anna, to gamle mennesker. Og det er faktisk de 
to, der FØRST SER sammenhængen – SER at Jesus er 
frelseren, og ikke en 40-årige dynamisk skriftlærd. For 
gamle mennesker kan noget meget væsentligt, som 
vi næsten har glemt. De kan videregive brugbart ar-
vegods til yngre generationer, hvilke indsigter vi finder 
f.eks. i fadervor og i H.C. Andersens eventyr, og vigti-
ge værdier som udholdenhed, pligtfølelse mm.   

Og til sidst, jeg tror det kunne være gavnligt for os, der 
er midt i livet, hvis vi øvede os i at blive gamle, før vi 
går på pension. Øve os i at sætte os ned på en bænk 
og kigge ud på det glitrende hav eller på naturens 
gang. Eller gå til gudstjeneste om søndagen, hvor 
tempoet også er stille og roligt, og vi kan sidde i ro og 
mag og tænke over livets store spørgsmål. 

Mette Louise Gabelgaard

PRÆSTEN
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Vi læser fortsat! 
I Læseforeningens regi har vi i år læst sammen hver 
mandag i Stige Sognegård, bl.a. noveller fra både 
udenlandske og danske forfattere, samt mange for-
skellige digte. Metoden er såkaldt guidet fælleslæs-
ning, hvor alle deltagere får udleveret dagens novelle 
og digt, og følger med i oplæsningen, som foretages 
af læseguiden. Undervejs taler vi om indholdet. 

Læsegruppen runder året af mandag den 15. de-
cember, og starter en ny sæson mandag den 2.  
februar kl. 10.00 i Stige Sognegård. 

Hjertelig velkommen til alle læsere!

Med venlig hilsen,

Torben Antonsen, læseguide

Kirkens Dagligstue
Programmet er ikke helt på plads, men Kirkens Daglig-
stue fortsætter her i vinteren den første hverdagstors-
dag i december, januar, februar og marts kl. 10.00. 
Vi fortæller om de enkelte aktiviteter i kalenderen på 
hjemmesiden www.lumbysogn.dk, på Facebook og 
på plakater.

Venlige hilsner fra

Ruth, Ellen, Inge-Lise og Kirsten   

Advent i Ord og Toner
Søndag den 7. december kl. 16.00 begynder vi i Lum-
by Kirke med en stemningsfuld musikgudstjeneste, som 
bliver en vekselvirkning mellem oplæsning af bibelske 
tekster og de bedste adventssalmer. 

© Karen van Durme

GUDSTJENESTER OG AKTIVITETER
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Efter gudstjenesten går vi i fælles trop ned i Lumby Sog-
negård og nyder Anitas gode gløgg og æbleskiver, og 
derefter er det tid til en lille ønskekoncert, hvor din ynd-
lingssalme eller sang kan blive spillet og sunget. 

Med venlig hilsen,

Mette Louise Gabelgaard

Lad det klinge  
sødt i sky

Vi inviterer til endnu en hyggelig sangeftermiddag i 
Stige Sognegård – og du er hjerteligt velkommen! Da-
toen er torsdag den 11. december kl. 14.00-16.00.

Vi synger udvalgte sange fra Højskolesangbogen og 
Den Danske Salmebog – og naturligvis får også nogle 
af julens dejlige salmer og sange lov til at klinge. Først 
vælger jeg et par stykker, og bagefter får du chan-
cen for at vælge dine egne favoritter.

Midt i det hele tager vi en pause med hjemmelavet 
lagkage og friskbrygget kaffe – det hele for kun 25 kr.

Glæd dig til en varm og stemningsfuld eftermiddag, 
hvor sang, hygge og julens glæde går hånd i hånd.

James Howard Young   

Ind under jul  
4. søndag i advent

Vi inviterer til en eftermiddagsgudstjeneste sidst i ad-
ventstiden, i år tre dage før juleaften, søndag den 21. 
december kl. 16.00 i Lumby Kirke. I gudstjenesten læg-
ges der vægt på sang og musik. Vi vil nok begynde 
lidt på julens salmer. James Howard Young sidder ved 
orglet, Selma Dickmeiss spiller på tværfløjte og vores 
kirkesanger Dorthe Boe Christensen vil synge godt 
for, og præsten reflekterer over lyset, der kommer os i 
møde, over glæden, vi venter på. 

Efter gudstjenesten er der en kop kaffe og en jules-
måkage. Kom og få sind og sangstemme stemt til den 
forestående højtid.

Annette Jørgensen   

© Karen van Durme

GUDSTJENESTER OG AKTIVITETER
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Nøj, det er for børn!
Hvis du glæder dig så meget til juleaften, at du har 
svært ved at få tiden til at gå, så tag din mor og far, 
dine søskende, og dine bedsteforældre med i kirke 
juleaften den 24. december kl. 11.00 i Stige Kirke.

Julegudstjenesten er for børn, men også for hele fa-
milie. Måske vil juletræet fortælle dig, hvorfor vi hol-
der jul – og måske skal vi gå på stjernetæpper. Vi skal 
helt sikkert synge om barnet, der blev født i Betlehem. 
Vi ses i kirken!

Karen præst

En festlig jul med  
Lumby-Stige Kirkekor

Glæd dig til en stemningsfuld julegudstjeneste jule-
dag den 25. december kl. 11.00 i Lumby Kirke, hvor 
Lumby-Stige Kirkekor fylder rummet med smukke ju-
lesalmer og velkendte sange. Som altid er menighe-
den inviteret til at synge med på de nøje udvalgte 
fællessalmer.

Har du lyst til at blive en del af fællesskabet? Der er 
stadig plads til nye stemmer i koret. Vi øver hver tors-
dag kl. 19.00 i Lumby Sognegård – helt uden optagel-
sesprøve eller tilmelding. Alle er hjerteligt velkomne!

 

James Howard Young

GUDSTJENESTER OG AKTIVITETER GUDSTJENESTER OG AKTIVITETER
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Ske din vilje
Fra evighed til evighed er Gud – nytåret minder os om 
tidens gang, om fortiden og fremtiden. Vi samles i kir-
ken for at takke for det gamle år, som nu er forbi, og 
for at tage imod det nye år, som begynder. Ved nytår 
står vi på tidens tærskel og får øje på tidens cykliske 
kendemærke. At tiden vender tilbage til os gang på 
gang, som årene går. Men at tiden også går fremad. 
Ved nytår er det tid at takke Gud for livet og bede et 
Fadervor – bede om at Guds vilje må ske, vel vidende 
at det langt er at foretrække fremfor vores egen vilje. 

Der er gudstjeneste den 31. december kl. 15.00 i Stige 
Kirke og den 1. januar kl. 15.00 i Lumby Kirke. Ved beg-
ge gudstjeneste byder menighedsrådet på bobler og 
kransekage. Det er en god lejlighed til at ønske hinan-
den godt nytår. 

Præsterne

© Karen van Durme

GUDSTJENESTER OG AKTIVITETER
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Fyraftensang i Stige Kirke
Lad dagen falde til ro med en time fyldt med sang 
i Stige Kirke. Vi mødes kl. 16.30–17.30 torsdag den 29. 
januar og torsdag den 26. februar.

Hver gang introducerer vi en ny salme eller sang, som 
vi lærer sammen. Derefter åbner vi sangskatten fra 
Højskolesangbogen og Den Danske Salmebog – og 
du er med til at vælge, hvad vi synger.

Fyraftensangen er uformel og uhøjtidelig, men stem-
ningen er varm og præget af sangglæde. Når toner-
ne har lagt sig, fortsætter samværet i våbenhuset med 
kaffe og en snak i godt selskab. Hele arrangementet 
varer præcis én time.

Kom og oplev, hvordan en stund med fællessang kan 
give fornyet energi til resten af dagen.

James Howard Young og Karen NedergaardImellem nattens  
stjerner, der står en 

stjerne klar… 
Vi kigger opad, i tankerne i hvert fald, og ser på stjernen, 
der lyser og leder hen til håb og kærligheden. Velkommen 
til en gudstjeneste Helligtrekonger søndag den 4. janu-
ar kl. 16.00 i Stige Kirke, hvor Selma Dickmeiss spiller smukt 
på sin tværfløjte, vi synger: ”Dejlig er den himmel blå…” og 
slutter julen af med det gode budskab, at i troen på Jesus 
Kristus kan vi gå ind i det nye år i tillid til, at vi aldrig skal 
vandre i mørket.

Efter gudstjenesten er der en kop kaffe, som vi nyder til de 
sidste julesmåkager.

Annette Jørgensen

GUDSTJENESTER OG AKTIVITETER
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Eksistenssamtaler 
Hvad er det gode liv for dig? Hvilke værdier er vigtige 
i dit liv? 

Med afsæt i nogle af fortællingerne i Bjergprædikenen 
vil vi fællesskab samtale om eksistentielle emner, som 
liv, død, tro, tvivl, vrede, uretfærdighed, moral mm. 

Så mød op til en god snak torsdag den 5. februar og 
torsdag den 5. marts kl. 14.00-16.00 i Stige Sognegård.

Søren Mejlbjerg og Mette Louise Gabelgaard

Kyndelmisse- 
børnegudstjeneste og 

fællesspisning 
Torsdag den 5. februar kl. 17.00 er der Kyndelmisse-bør-
negudstjeneste i Stige Kirke. Minikonfirmanderne med-
virker. Kyndelmisse er den tid på året, hvor vinteren er 
strengest, men også der, hvor vi kan begynde at mær-
ke, at lyset tager til, så det vil være en gudstjeneste 
med og om lys.

Kom og vær med til en højtidelig stund, der er for hele 
familien, små såvel som store.

Efterfølgende er der spisning i Stige Sognegård. Det 
koster 25 kr. for voksne og er gratis for børn. Af hensyn 
til maden vil vi gerne have tilmelding til spisningen se-
nest torsdag den 29. januar til kordegn Karen van Dur-
me på tlf. 66 18 70 66 eller lumby.sogn@km.dk.

Annette Jørgensen

GUDSTJENESTER OG AKTIVITETER
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NOVEMBER

Søndag 30. november	 kl. 9.30	 Gudstjeneste AJ	 Stige Kirke 
1. søndag i advent		  Kransekage og sekt
	 kl. 11.00	 Gudstjeneste AJ	 Lumby Kirke
		  Kransekage og sekt		

 

DECEMBER  

Mandag 1. december	 kl. 10.00	 Læsegruppen	 Stige Sognegård	 Side 4

Torsdag 4. december	 kl. 10.00	 Kirkens Dagligstue	 Stige Sognegård	 Side 4
	 kl. 17.00	 Julekoncert	 Stige Kirke
	 kl. 19.00	 Lumby-Stige Kirkekor	 Lumby Kirke

Søndag 7. december	 kl. 16.00	 Musikgudstjeneste MG	 Lumby Kirke	 Side 4
2. søndag i advent		  Advent i Ord og Toner	
	 kl. 17.00	 Gløgg og æbleskiver	 Lumby Sognegård

Mandag 8. december	 kl. 10.00	 Læsegruppen	 Stige Sognegård	 Side 4

Torsdag 11. december	 kl. 14.00	 Sangeftermiddag	 Stige Sognegård	 Side 5
	 kl. 19.00	 Lumby-Stige Kirkekor	 Lumby Sognegård

Søndag 14. december	 kl. 9.30	 Gudstjeneste KN	 Lumby Kirke
3. søndag i advent	 kl. 11.00	 Gudstjeneste KN	 Stige Kirke

Mandag 15. december	 kl. 10.00	 Læsegruppen	 Stige Sognegård	 Side 4

Torsdag 18. december	 kl. 14.00	 Plejehjemsgudstjeneste MG	 Enrum
	 kl. 19.00	 Lumby-Stige Kirkekor	 Lumby Sognegård

Søndag 21. december	 kl. 16.00	 Musikgudstjeneste AJ	 Lumby Kirke	 Side 5
4. søndag i advent		  Kirkekaffe	

DATO	 TID	 BEGIVENHED	 STED	 OMTALE

DATO	 TID	 BEGIVENHED	 STED	 OMTALE

KALENDER
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Onsdag 24. december	 kl. 11.00	 Gudstjeneste KN	 Stige Kirke	 Side 6
Juleaften		  Børnegudstjeneste
	 kl. 13.00	 Gudstjeneste KN	 Stige Kirke
	 kl. 14.30	 Gudstjeneste KN	 Stige Kirke 
	
	 kl. 13.00	 Gudstjeneste MG	 Lumby Kirke	
	 kl. 14.30	 Gudstjeneste MG	 Lumby Kirke	
	 kl. 16.00	 Gudstjeneste MG	 Lumby Kirke

Torsdag 25. december	 kl. 11.00	 Gudstjeneste KN	 Lumby Kirke	 Side 6
Juledag		  Lumby-Stige Kirkekor

Fredag 26. december	 kl. 11.00	 Gudstjeneste MG	 Stige Kirke	
Anden juledag

Søndag 28. december	 kl. 11.00	 Gudstjeneste AJ	 Lumby Kirke
Julesøndag			 

Onsdag 31. december	 kl. 15.00	 Gudstjeneste MG	 Stige Kirke	 Side 7
Nytårsaften		  Kransekage og sekt 

  

KALENDER KALENDER
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DATO	 TID	 BEGIVENHED	 STED	 OMTALE

JANUAR

Torsdag 1. januar	 kl. 15.00	 Gudstjeneste KN	 Lumby Kirke	 Side 7
Nytårsdag		  Kransekage og sekt	

Søndag 4. januar	 kl. 16.00	 Gudstjeneste AJ	 Stige Kirke	 Side 8
Helligtrekonger		  Kirkekaffe	

Tirsdag 6. januar	 kl. 19.00	 Konfirmandgudstjeneste	 Lumby Kirke
		  Kirkekaffe	

Torsdag 8. januar	 kl. 10.00	 Kirkens Dagligstue	 Stige Sognegård
	 kl. 19.00	 Lumby-Stige Kirkekor	 Lumby Sognegård

Søndag 11. januar	 kl. 9.30	 Gudstjeneste KN	 Stige Kirke
1. søndag efter helligtrekonger	kl. 11.00	 Gudstjeneste KN	 Lumby Kirke
	
Onsdag 14. januar	 kl. 19.00	 Konfirmandgudstjeneste	 Lumby Kirke
		  Kirkekaffe	

Torsdag 15. januar	 kl. 19.00	 Lumby-Stige Kirkekor	 Lumby Sognegård

Søndag 18. januar	 kl. 9.30	 Gudstjeneste MG	 Lumby Kirke
2. søndag	 kl. 11.00	 Gudstjeneste MG	 Stige Kirke
efter helligtrekonger	
	
Tirsdag 20. januar	 kl. 19.00	 Konfirmandgudstjeneste	 Lumby Kirke
		  Kirkekaffe	

Torsdag 22. januar	 kl. 19.00	 Lumby-Stige Kirkekor	 Lumby Sognegård

Søndag 25. januar	 kl. 9.30	 Gudstjeneste AJ	 Stige Kirke
Sidste søndag	 kl. 11.00	 Gudstjeneste AJ	 Lumby Kirke 
efter helligtrekonger	

Tirsdag 27. januar	 kl. 19.00	 Konfirmandgudstjeneste	 Lumby Kirke
		  Kirkekaffe	

Torsdag 29. januar	 kl. 11.00	 Frokostklubben	 Lumby Sognegård
	 kl. 14.00	 Plejehjemsgudstjeneste MG	 Enrum Plejehjem
	 kl. 16.30	 Fyraftenssang	 Stige Kirke	 Side 8
	 kl. 19.00	 Lumby-Stige Kirkekor	 Lumby Sognegård

  

KALENDER
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DATO	 TID	 BEGIVENHED	 STED	 OMTALE

DATO	 TID	 BEGIVENHED	 STED	 OMTALE

FEBRUAR

Søndag 1. februar	 kl. 9.30	 Gudstjeneste KN	 Lumby Kirke
Septuagesima	 kl. 11.00	 Gudstjeneste KN	 Stige Kirke

Mandag 2. februar	 kl. 10.00	 Læsegruppen	 Stige Sognegård	 Side 4

Torsdag 5. februar	 kl. 10.00	 Kirkens Dagligstue	 Stige Sognegård
	 kl. 14.00	 Eksistenssamtale	 Stige Sognegård
	 kl. 17.00	 Minikonfirmandgudstjeneste	 Stige Kirke
	 kl. 18.00	 Fællesspisning	 Stige Sognegård
	 kl. 19.00	 Lumby-Stige Kirkekor	 Lumby Sognegård

Søndag 8. februar	 kl. 9.30	 Gudstjeneste MG	 Stige Kirke
Sexagesima	 kl. 11.00	 Gudstjeneste MG	 Lumby Kirke

Søndag 15. februar	 kl. 9.30	 Gudstjeneste MG	 Lumby Kirke
Fastelavnssøndag	 kl. 11.00	 Gudstjeneste MG	 Stige Kirke
		  Kirkekaffe	
	
Mandag 16. februar	 kl. 10.00	 Læsegruppen	 Stige Sognegård	 Side 4

Torsdag 19. februar	 kl. 19.00	 Lumby-Stige Kirkekor	 Lumby Sognegård

Søndag 22. februar	 kl. 9.30	 Gudstjeneste KN	 Stige Kirke
1. søndag i fasten	 kl. 11.00	 Gudstjeneste KN	 Lumby Kirke

Mandag 23. februar	 kl. 10.00	 Læsegruppen	 Stige Sognegård	 Side 4

Torsdag 26. februar	 kl. 11.00	 Frokostklubben	 Lumby Sognegård	
	 kl. 14.00	 Plejehjemsgudstjeneste MG	 Enrum Plejehjem
	 kl. 16.30	 Fyraftenssang	 Stige Kirke	 Side 8
	 kl. 19.00	 Lumby-Stige Kirkekor	 Lumby Sognegård

 

MARTS

Søndag 1. marts	 kl. 9.30	 Gudstjeneste AJ	 Lumby Kirke	
2. søndag i fasten	 kl. 11.00	 Gudstjeneste AJ	 Stige Kirke 	

KALENDER KALENDER
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Karen Nedergaard (KN)  
Mette Louise Gabelgaard (MG) 

Annette Jørgensen (AJ) 
 

Har du brug for transport?
Du kan bestille kirkebil  
ved vores aktiviteter og  

gudstjenesterne kl. 11.00. 
  

Ring til  
Odense Taxi tlf. 66 12 27 12 

og oplys kontonummer 3971.  
 

Husk at bestille kirkebil 
både til turen ud og turen hjem.

I tvivl, om der er kirkebil?  
Kontakt kirkekontoret  

på tlf. 66 18 70 66.

© Karen van Durme

KALENDER
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Set i bakspejlet
Et år er gået med et nyt menighedsråd i Lumby og Sti-
ge Sogne. Vi er kommet godt i gang efter fredsvalg i 
september 2024 med 6 nye medlemmer. Menigheds-
rådet er fuldtalligt med 14 stemmeberettigede med-
lemmer, ligeligt fordelt med 7 medlemmer fra hvert 
sogn. Herudover er der 7 suppleanter. 

En stor tak til det tidligere menighedsråd for deres sto-
re indsats for sognene.

På det konstituerende møde i november 2024 blev 
alle udvalgsposter fordelt. Udvalgene arbejder selv-
stændigt, der tages referat og rundsendes til alle. På 
denne måde sikrer vi, at alle er orienterede. Supple-
anter deltager i møder, udvalg og bidrager på den-
ne måde i arbejdet med nye ideer. De har ikke stem-
meret ved menighedsrådsmøder.

Menighedsrådsmøder afholdes på skift i Lumby Sog-
negård og Stige Sognegård. Forretningsudvalget (i 

daglig tale FU) bestående af formand, næstformand, 
kirkeværge, kasserer, kontaktperson og præsterne 
gennemgår sager og forslag inden behandling og 
godkendelse på menighedsrådsmøder. Alle menig-
hedsrådsmøder er offentlige (varighed ca. 2 timer). 
Enkelte punkter kan dog være for lukkede døre. Det 
vil fremgå af dagsorden.

Kirkebladet udkommer 3 gange om året og omde-
les af spejderne. Indholdet beskriver vores kirkers liv 
i sognene, gudstjenester og arrangementer. Alle for-
eninger i sognene er velkomne med et indlæg i bla-
det.

Der er stor aktivitet i sognene. Et stort arrangement fra 
ansatte og frivillige er medvirkende til et levende og 
spændende samvær med andre mennesker. En stor 
tak til ansatte, menighedsråd og frivillige.

Stig Olsen

KALENDER SOGNENYT
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En ny  
skovkirkegård i Lumby

Fyn får sin første skovkirkegård i indviet jord i Lumby 
Præsteskov. Skoven ligger 700 m fra Lumby Kirke, og 
har siden 1700-tallet været en del af præstegårdens 
jord. Lumby Skovkirkegård bliver, i forbindelse med en 
festgudstjeneste i skoven, indviet søndag den 10. maj 
2026 kl. 14.00 af biskop Mads Davidsen

Lumby Præsteskov blev taget i brug i 2022 og er 
gennem årene blevet et attraktivt sted for Lumby 
og Stiges beboere, og alle andre, som færdes i sko-
ven. Kirken bruger skoven meget. Der afholdes kon-
firmandundervisning, andagter, høstgudstjenester, 
familiearrangementer m.m. 

Børnene på Lumby Skole, i Lumby Børnehave og dag-
plejebørnene i byen har også stor glæde af skoven 
og søen. De fanger salamander, haletudser, guld-
smedelarver og meget andet. Bålstedet og hytten 
bliver særdeles flittigt brugt. 

Før menighedsrådet omkring 2015 begyndte arbej-
det med at skabe en tilgængelig skov, var Lumby 
Præsteskov nærmest et utilgængeligt krat, med blot 
en enkelt sti gennem området. Menighedsrådets da-
værende formand Inge-Lise Hansen og daværende 
kasserer Arne Andersen gav ved et møde den 28. 
september 2015 grønt lys for, at Erik Toft Knudsen, den-
gang suppleant i menighedsrådet, kunne begynde 
arbejdet med at gøre skoven til et rekreativt område. 
I referatet fra mødet står der bl.a., at man havde en 
vision om at etablere en skovkirkegård i 2025.

Ideer og tanker omkring Lumby Præsteskovs anven-
delse kom for alvor til udtryk, da skoven i 2011 blev 
beplantet med 3600 silkeege. Da træerne begyndte 
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Minikonfirmand- 
undervisning for  
4. klassetrin 2026

 
Minikonfirmandundervisningen er Folkekirkens tilbud 
for børn på 3. – 5. klassetrin, et forløb, hvor man lærer 
kirken at kende og omdrejningspunktet er dåb. I Lum-
by og Stige Sogne gælder tilbuddet områdets skoler 
på 4. klassetrin. For de, der går i 4. klasse i efteråret 
2025 og foråret 2026 vil minikonfirmandundervisnin-
gen komme til at ligge i begyndelsen af 2026. Børn fra 
Stige Friskole og Stige Skole inviteres til at komme den 
15. og den 22. januar og den 5. februar 2026. Børn fra 
Søhusskolen og fra Lumby Skole inviteres til at komme 
den 26. februar, 12. og 19. marts 2026.

Efter nytår annonceres der på skolernes intranet og 
de praktiske oplysninger vil være at finde på kirkens 
hjemmeside.

Sognepræsterne



at vokse til, kunne man se mulighederne for anven-
delsen af skoven. Her var, på det tidspunkt, en del sto-
re, over 100 år gamle bøgetræer. I 1996 var der også 
plantet 1 ha bøgeskov, og det blev tydeligt, at skoven 
kunne blive en fin naturoplevelse.

På et menighedsrådsmøde 19. august 2021 blev det 
enstemmigt vedtaget, at man ønskede at etablere 
en skovkirkegård i Lumby Præsteskov. I 2023 var provst 
Finn Lyngholm Rønnow på provstesyn, og her fortalte 
vi om vores tanker omkring en skovkirkegård. Han var 
positivt stemt, og kunne fortælle os, at den nye bi-
skop, Mads Davidsen, også var med på ideen om en 
skovkirkegård. Efter mødet med provsten inviterede 
pastor Karen Nedergaard og undertegnede biskop-
pen og provsten ud i Lumby Præsteskov, hvor vi ”lufte-
de” vores tanker og ideer. Biskoppen havde til mødet 
taget sin jurist med, der kunne hjælpe og vejlede os 
med det juridiske arbejde*.

Skovkirkegårdens område er tydeligt markeret med 
en vandløbsrende og et skovhegn ud mod marker-
ne, så området er naturligt indhegnet. For at kom-
me til skovkirkegården skal man fra begge sider 
passere vandløbet, med en bro i hver ende. Vand-
løbet er et par meter bredt. Ved de 2 broer, ind til 
skovkirkegårdens område, vil der som en markering 
blive placeret en stor natursten og 2 træer på hver 
side af broerne. Stenene lå i skoven bagved hyt-
ten, og er nu gravet op, så de kan placeres inden 
så længe. Ved P-pladsen vil der være et oversigts-
kort, så man ikke pludselig står på skovkirkegården, 
uden at vide det. 

Afstand fra skovkirkegården til naboens jord er på mel-
lem godt 10 m og knap 20 m. Skoven er tydeligt af-
grænset med et naturhegn, og landmanden har, via 
en marksti, beliggende nord for det naturlige hegn, 
uhindret adgang til sin jord. Afstanden fra Lumby Kirke 

til Præsteskoven er som nævnt 700 m, og man kan se 
Lumby Kirke fra skoven.

Renden løber som et ”kirkedige” mellem skovkirke-
gården og den anden del af præsteskoven ved søen 
og hytten. På den måde har vi delt skoven op i et sted 
med aktiviteter og et område til ro og fordybelse. At 
der kan komme børn løbende på stierne, er en del af 
livets cyklus. Man mindes de afdøde og livet kommer 
susende forbi. I kirkegårdsområdet, er der plantet 
silkeege og lavet stier, så kirkegårdspersonalet kan 
komme rundt. Stierne er, som på kirkegården, uden 
fast belægning således, at stier og skov går ud i et.

Skovkirkegården skal fremstå som en naturlig skov. 
Gravstederne vil være anonyme, idet der ikke må 
være markeringer af de enkelte gravsteder.  Menig-
hedsrådet lægger stor vægt på, at skovkirkegården 
og skoven fremstår som én helhed. I vedtægterne 
for skovkirkegården står der, at der ikke må lægges 
blomster, pynt, gravsten eller andet.

For at etablere skovkirkegården skulle flere ting falde 
på plads. Der skulle laves en byggesag med ansøg-
ning og kort til Hjallese Provsti, der skulle foreligge en 
byggetilladelse fra Odense Kommune og en landzo-
netilladelse, og endelig skulle fredningsnævnet give 
grønt lys. Der skulle indhentes tilbud fra de firmaer, der 
skulle klargøre området, bl.a. fra Geopartner (land-
måleren), som skulle lave fikspunkter, så graverne 
kan nedsætte urnerne korrekt. Der skulle laves et kort 
til over området til kirkegårdslederen, der viser, hvor 
de nedsatte urner er placeret. Først derefter kunne 
provstiet godkende projektet og bevillige pengene. 

Efter godkendelse i Hjallese Provsti, skulle byggesa-
gen også forbi Fyns Stift, Kirkegårdskonsulenten, den 
kgl. bygningsinspektør og Nationalmuseet. Den 1. 
august 2025 blev undertegnede ringet op af stifts-
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fuldmægtig Christine Nortov, som fortalte, at der var 
givet endelig tilladelse til etablering af en skovkirke-
gård i Lumby Præsteskov!

I vores ansøgning skrev vi bl.a. ”Menighedsrådet i Lum-
by og Stige er af den overbevisning, at der er et behov 
og en efterspørgsel efter den mulighed for begravelse, 
som en skovkirkegård giver. Der er i dag stor søgning til 
skovbegravelser på godser rundt omkring i Danmark 
og i de skove, som er etableret til formålet i kommunalt 
regi. Skovkirkegården vil give mulighed for, at man kan 
blive begravet i en rigtig skov i indviet jord. Vi mener, 
at vi skal tilbyde folkekirkens medlemmer den samme 
mulighed til medlemspris. Vi har allerede fået en del 
henvendelser fra lokale borgere om mulighed for at 
kunne blive begravet i Lumby Præsteskov”.

Menighedsrådet er glad for, at stiftsøvrigheden, kgl. 
bygningsinspektør, kirkegårdskonsulenten og Nati-
onalmuseet alle kom med positive tilkendegivelser. 
Når der er gjort klar til skovkirkegården, vil jorden, 
som nævnt, blive indviet af biskop Mads Davidsen i 
forbindelse med en festgudstjeneste, hvor alle er me-
get velkomne.

Erik Toft Knudsen

* På kirkebladets forside kan man se provst Finn Lyngholm 

Rønnow, pastor Karen Nedergaard, biskop Mads Davidsen og 

menighedsrådsmedlem Erik Toft Knudsen. Billedet er taget af 

Fyens Stifts jurist Sanne Fonnesbæk.

SOGNENYT



19

SOGNENYT SOGNENYT

Hvilested i Lumby  
Præsteskov

 
Med oprettelsen af den nye skovkirkegård i Lumby 
Præsteskov åbner der sig en helt særlig mulighed for 
alle, der ønsker et fredeligt og naturskønt sidste hvile-
sted. Allerede nu kan du skrive dig på venteliste til en 
plads på den kommende skovkirkegård, og dermed 
sikre dig adgang til dette nye alternativ, når kirkegår-
den står klar. 

Initiativet er et resultat af et ønske om at skabe et 
smukt og bæredygtigt alternativ til de traditionelle 
gravsteder, hvor naturen spiller en større rolle. Skovkir-
kegården indbyder til ro, refleksion og nærvær, omgi-
vet af skovens grønne nuancer.

For mere information om ventelisten og praktiske de-
taljer kan du kontakte kirkegårdsleder Camilla Philip-
sen på tlf. 29 24 78 32 eller lumby.stige@outlook.com.

Camilla Philipsen

Indsamling af  
lysestumper

 
Lysstøberiet i Guldbjerg på Nordfyn er blevet overta-
get af organisationen Samvirkende Menighedsplejer. 
De frivillige på lysstøberiet fortsætter deres arbejde 
med at omdanne lysestumper til nye genbrugslys. Vi 
støtter fortsat arbejdet, og du er velkommen til at af-
levere dine lysestumper i Stige Sognegård i åbnings-
tiden eller efter aftale. Vi tager med glæde og tak 
imod.

Karen Nedergaard 



Allesøs forvandling til Beldringe Flyveplads 
En nabos erindringer

Sigurd Madsen 
(1912-1987) vok-
sede op på El-
holm Friskole på 
Lumby Tårup 
Mark som søn 
af friskolelærer 
Anders Madsen 
og hans hustru 
Dorthe Madsen. 
Efter et ophold 
på Fyns Stifts 
Husmandsskole 
i 1934 fik han ar-
bejde ved land-
bruget. I 1942 
overtog han en 
mindre ejendom 
på Hedager, hvor  

han som nygift flyttede ind. Familien flyttede i 1946 
fra Hedager og drev i de følgende år forskellige ejen-
domme på Nordfyn. Han måtte på grund af sygdom 
forlade landbruget og fik i stedet ansættelse ved Ot-
terup Kommune bl.a. som digefoged. Sidst i 1980´erne 
blev Sigurd Madsens erindringer nedskrevet af lokal-
historiker Johannes Wendt-Larsen, der var vokset op i 
Lumby som søn af sognepræst Karl Povl Larsen (Lumby 
Sogn 1942-1968) i Kilder til Elholm Friskoles Historie bind 
1-3, som blev udgivet i 1989. Følgende er uddrag af 
Sigurd Madsen beretning: 

”Jeg vågnede meget tidligt den 9. april 1940 ved en 
unormal lyd, men så blev der igen stille. Jeg så på uret, 
der var endnu tid til en lille lur! Men lyden kom igen – jeg 

stod op og så ud ad vinduet. – Flyvemaskiner! Jamen, 
så mange har vi da ikke, tænkte jeg. Jeg gik fra Elholm 
Friskole, som lå på Lumby Tårup Mark i skellet til Allesø 
Sogn, over til vores nabo, som var i gang med morgen-
malkningen, og han vidste besked. Danmark var besat 
af tyskerne. Mange har fortalt om, hvad de skete un-
der besættelsen. Jeg vil gerne fortælle om hverdagens 
små episoder, som jeg oplevede dem i forbindelse med 
anlæggelsen af Beldringe Flyveplads. 

Inden der kom rigtig gang i anlæggelsen af flyveplad-
sen, var jeg som nygift flyttet til Hedager nord for Lumby 
Tårup. Min kone og jeg havde købt en lille landbrugs-
ejendom, der kom til at ligge ganske tæt på det hegn, 
der senere blev opsat rundt om flyvepladsen. Vi havde 
ikke boet der ret længe, før min cykel blev stjålet. Den 
stor parkeret op ad stalden, mens jeg spiste til middag. 
Da jeg kom ud, var den væk. Heldigvis havde jeg en 
tyveriforsikring, så jeg meldte det til betjenten i Lumby, 
Dines Hansen. Dagen efter kom min nabo med cyklen, 
som han havde fundet bag et hegn. Dæk og slange 
manglede. Som erstatning for den ”skrællede” cykel 
modtog jeg 32 kr. (= 826 kr. i dag AH) men det viste sig, 
at nye dæk var umulige at skaffe. En cykel var mit ene-
ste transportmiddel, så dæk skulle jeg have. Det blev i 
stedet fælge forsynet med fast gummi skåret ud af et 
gammelt bildæk. Det var cykelhandleren på Bladstrup-
vej, der var så opfindsom og snild på fingrene. 

Efterhånden som arbejdet på flyvepladsen kom i 
gang, begyndte snakken om de mange penge, der 
var at tjene her. Jeg kendte adskillige der faldt for fri-
stelsen og tog arbejde med at køre grus med vogn 
og heste. De gik under betegnelsen ”Flyverbisser”. En 
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mand fra Otterup mødte op på min ejendom og fore-
slog, at jeg lejede min stald ud til ham. Han sagde, 
der var penge at tjene, ved at give plads til tre spand 
heste, passe dem og fodre dem efter arbejdstid på 
byggepladsen. Det var meget fristende for en nystar-
tet landmand, men svaret var ”Nej tak”! 

Den ejendom vi havde købt, var en gammel, stråtækt 
bindingsværkejendom, der hvert år skulle kalkes og re-
pareres for ikke at se faldefærdig ud. Det var imidlertid 
svært at skaffe byggematerialer, især cement. Men grus 
skulle der også til, og det var der tilsyneladende nok af, 
da der hver dag ankom masser af hestevogne med grus 
til støbning af bl.a. startbanen. Når en kusk kørte fra grus-
gravene i omegnen, fik han af kontrolløren udleveret en 
seddel, som bevis for et afhentet læs. Disse sedler kunne 
kusken så omsætte i kontanter én gang om ugen. Det 
blev efterhånden kendt, at kuskene kunne købe sedler 
af kontrolløren, og det udviklede sig til en fed fidus for 
begge parter. Jeg fik nu den ide at kontakte en kusk 
med henblik på at få fat i lidt grus til reparation af min 
ejendom. Det gik let nok, men han hævdede, det koste-
de en omgang øl til tre andre kuske og en hestepasser, 
som han var i sjak med. Desuden skulle jeg selv læsse 
gruset af. Jeg gik ind på begge betingelser, og afleve-
rede bajerne på forhånd. Næste dag, da jeg kom hjem 
fra arbejde, stod der tre læs grus foran huset. 

Nu var det altså ikke grus, jeg manglede. Men hvor-
dan skulle jeg skaffe cement? Jeg syntes, det var uret-
færdigt, for dagligt så jeg det ene læs cement efter 
det andet blive kørt til flisestøbning på flyvepladsen. 
Cementen ankom i jernbanevogne til Beldringe Stati-
on, hvorfra det blev kørt på hestevogne til de enkelte 
arbejdspladser rundt om på flyvepladsen. 

Jeg kendte lidt til den mand, der stod og kontrollere-
de læsningen af cementsække fra jernbanevognen til 
hestevognene. Da jeg en dag traf ham udenfor flyve-

pladsen, spurgte jeg, om der på en eller anden måde 
kunne smugles bare et par sække ud til mig til brug for 
en hårdt tiltrængt reparation af min ejendom? Det var 
tydelig en mand af betydning, idet det prompte lød: 
”Sagtens! Du skal selvfølgelig selv hente det!” Det var 
jeg absolut ikke varm på. Han afviste min forsigtighed 
og forklarede, at jeg næste morgen skulle spænde 
min hest for vognen og køre til Beldringe Station, hvor 
jeg skulle stille op i køen af kuske, der kørte cement til 
forskellige arbejdspladser: ”Når det bliver din tur, får 
du den cement du ønsker, og kører så hjem med det. 
Der bliver ingen problemer, stol på mig!”

Næste dag fik jeg efter nogen ventetid ved Beldringe 
Station udleveret fem sække cement, mindre kunne 
ikke gøre det, sagde arbejdsformanden og nikkede 
klar til afgang. Jeg tænkte ved mig selv, at det dog er 
utroligt, så nemt det hele går, og begyndte hjemturen 
til Hedager. Da jeg nåede ud for smed Henningsens 
ejendom på Beldringevej, stod der en tysk kontrollant 
og standsede alle vogne. Da det blev min tur, kiggede 
han ned i vognen, og så var fanden løs. Han skældte 
voldsomt ud, men jeg forstod ikke, hvad han var så gal 
over? På hans fagter blev jeg klar over, at han forlang-
te, at jeg skulle vende om og køre tilbage til Beldrin-
ge Station, og jeg tænkte, at nu var jeg både købt og 
solgt. Den megen råberi fik en behjertet person, der for-
stod lidt tysk, til at forklare mig, at tyskeren var gal over, 
at jeg ikke havde fuldt læs. Jeg måtte altså køre tilbage 
til stationen, og forklare årsagen, hvorpå jeg nu fik fuldt 
læs. Da jeg igen nåede den tyske kontrollør, nikkede 
han nådigt til mig, og gav med hånden til mig tegn på, 
at jeg kunne køre videre. Der var mange, der den dag 
fik tilbudt gratis cement, så jeg kunne slippe af med de 
mange cementsække, inden et nyt uvejr brød løs. Jeg 
fik ikke brug for mere cement før krigen var forbi. 

Der forsvandt mange ting under arbejdet på flyve-
pladsen. Jeg fik således besøg af en mand, der spurgte, 
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 om jeg havde set et spand heste, som han havde lejet 
ud til en udenbys kusk. Han beskrev nøje hestene for 
mig, da han troede, jeg arbejdede på pladsen. Ejeren 
var tilsyneladende taget ved næsen af ”kusken”.

Vi fik ofte besøg af tyskere, der bankede på vores dør 
for at tiltuske sig ekstra forsyninger af æg og flæsk. Det 
var fristende, for de tilbød os både rationeringsmær-
ker og cigaretter, men jeg var indstillet på at undgå et 
hvert samarbejde. En enkelt gang brød jeg dog mit 
fortsæt. Jeg havde en tønde land med porrer, der 
var groet dårligt til, så der var ikke større chance for 
at komme af med dem. Jeg regnede derfor med at 
pløje dem ned. Pludselig en dag i marts 1945 kom der 
en forespørgsel fra Gartnernes Salgsforening i Odense, 
om jeg kunne levere porrer til eksport. Under hånden 
fik jeg at vide, at det drejede sig om et tysk opkøb. In-
teressen hos dem var så stor, at de ville købe alt, hvad 
vi kunne skaffe. Jeg undslog mig ved at meddele, at 
porrerne var alt for små. Arbejdet ville ikke kunne be-
tale sig. Men Gartnernes Salgsforening gav ikke op så 
let, men foreslog, at jeg lod mine porrer vokse endnu 
et par måneder. Jeg blev overtalt og først i maj blev 
alle mine porrer leveret til eksport til Tyskland. De to 
måneders ekstra grotid havde sandelig hjulpet. De var 
alle gået i stok. Det hele fulgte med - også roden, da 
afregningen lød på kilopris ved afregningen.

Holger Andersen var hjemmeslagter og boede ved 
vejen mellem Dalskoven og Højsnæs. Samtidig virkede 
han også som kørende slagter. Som landmand under 
besættelsen havde man det privilegium at kunne få 
slagtet til eget brug, og hvedemel fik vi malet på Ug-
gerslev Mølle. Samtidig følte vi det som en forpligtelse 
at hjælpe de mennesker, der havde vanskeligt ved at 
skaffe til dagen og vejen. Holger ”slagter” var villig til at 
slagte de grise, som jeg efter mørkets frembrud kørte fra 
Hedager, gennem Dalskoven til hans ejendom. Proble-
met var, at det kød han solgte fra sin forretning, skulle 

En 10 km lang rullebane af beton skulle etableres 
for at forbinde flyvepladsen med hangaren  
– rullebanen løber bag Allesøhallen. En stor del  
er bevaret den dag i dag. Der er adgang mellem 
Holmegård, Bladstrupvej 89, og Tåruplund, 
Bladstrupvej 121.

© Annelise Bæk Hansen
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være stemplet fra slagteriet i Odense. Det klarede han 
imidlertid ved at blande de to slags kød. Det fik mange 
mennesker glæde af i de skrappe rationeringstider. 

Umiddelbart op til afspærringen mellem flyvepladsen 
og Hedager boede min halvbror, Aage Schmidt. Han 
havde ved siden af sit arbejde påtaget sig den dag-
lige mælketur fra leverandører i Lumby Tårup og He-
dager til mejeriet i Lunde. Mellem Hedager og Lunde 
skulle han passere den afspærrede flyveplads, og det 
krævede en kørselstilladelse, som han hentede hos 
den tyske kommandant, der havde til huse på den be-
slaglagte Allesø Skole. Ved vintertide, når sneen lå højt 
på vejene, var der tit brug for en håndsrækning for at 
gennemføre turen rettidig, og på den konto kom jeg i 
sving som mælkekusk ned tysk passerseddel. 

Da Aage boede nær flyvepladsen, kunne det ikke 
undgås, at han lærte nogle af tyskerne bedre at ken-
de. I foråret 1945, da krigens udfald var givet for alle, 
lod Aage den bemærkning falde, at Hitler var kaput 
og gjorde samtidig en håndbevægelse hen over hal-
sen. Det affødte ikke den mindste modsigelse fra den 
tyske bekendte. Da tyskeren var gået, bebrejdede 
Aages kone, Gudrun, sin mand, at han var for åben-
mundet. Hun mente, at han burde være mere forsig-
tig i sine udtalelser om krigens udfald. Aage slog det 
hen med, at tyskeren var god nok, og sikkert af sam-
me mening. Hendes uro var derfor ganske unødven-
dig. Et par dage senere fik Aage en skriftlig tilsigelse, 
der meddelte, at han skulle indfinde sig på den tyske 
kommandantur den følgende dag. Gudruns reakti-
on var naturligvis, at mandens åbenmundenhed nu 
fik følger, og Aage selv var forundret og havde det 
dårligt. Om morgenen den følgende dag kørte Aage 
til kommandantskabet på Allesø Skole på fastende 
hjerte. Han kom dog hjem i godt humør og kunne 
fortælle sin nervøse kone, at tyskerne havde neddelt 
ham, at hans kørselstilladelse var udløbet, og denne 

uorden ikke kunne tolereres. Han fik derfor udstedt en 
ny, der holdt lige til den 5. maj 1945.

Under besættelsen udstedte den danske regering 
regler for opførelse af beskyttelsesrum. De fleste blev 
opført i byerne. På landet var det op til den enkelte 
familie at beskytte sig. I avisen kunne man læse, hvor-
dan store cementrør nedgravet i jorden kunne yde en 
vis form for beskyttelse i tilfælde af luftangreb. Jeg be-
sluttede mig derfor at købe 4 store cementrør, så fami-
lien, bestående af to voksne og to børn, kunne søge 
skjul. Kun én eneste gang gik vi ned i rørene, og det var 
i forbindelse med det engelske angreb på Husmands-
skolen i Odense den 17. april 1945.

Vi var dog ikke ukendte med skyderi på Hedager. Det 
var mest om natten, der blev skudt. Når vi blev vækket, 
forestillede vi os, at der var tale om sabotage, men det 
var ikke den rigtige forklaring.  Det var tyske vagter, der 
ved pusleri i hegn og buskads og ved de opførte anlæg 
troede at stå overfor en sabotør, og derfor fyrede løs 
med deres våben. Det var ikke betryggende for os, der 
boede så nær flyvepladsen, at vi skulle leve med vildfa-
rende kugler. Det blev dog efterhånden en vane, og vi 
valgte at opholde os inden døre efter mørkets frembrud.

Vi kom sjældent til Odense, men jeg har dog erindringer 
om alsang i Kongens Have, hvor masser af mennesker 
mødtes for at synge danske fædrelandssange. Sikken 
en stemning og sammenhold, der greb hele forsamlin-
gen. Man tog hinanden i hænderne for at understrege 
sammenholdet. Her var noget, som ingen tysk ret kunne 
dømme os for. Vel kunne de kue vort folk, men kærlig-
heden til fædrelandet kunne ingen tage fra os.”

Fortsættelsen følger i næste kirkeblad.

Formidlet af Annelise Bæk Hansen,  

Lumby Sogns Lokalhistoriske Arkiv 
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i en helhed/sammenhæng med Sortehusene og de 
sorte huse på Stige Bådehavn.

Hvis der ikke findes lokale kræfter til at arbejde med 
ovenstående forslag, starter en proces med at opsi-
ge lejemålet ”Kahytten” og overdrage det tilbage til 
Odense Havn.

Kontakt bestyrelsen, hvis du har lyst til at arbejde med 
ideen eller har andre spørgsmål.

Valgmøde i Stige
I forbindelse med kommunalvalget den 18. november, 
har Stige Borgerforening støttet valgdebatten ved Sti-
ge Blomster den 6. november. Vi håber, det har givet 
en god debat og sat Stige på det politiske landkort 
for de kommende fire år. Tak for et godt samarbejde 
om denne aften til Stige Blomster, Allan Milé og alle de 
andre gode kræfter, som altid står klar til at hjælpe.

Medlemskab af Stige Borgerforening
Hvis du gerne vil være medlem af Stige Borgerfor-
ening, kan du finde oplysningerne på vores hjemmesi-
de www.stigeborgerforening.dk

Stige Borgerforening
Juletræstænding 2025
Kom og vær med i vores hyggelige julearrangement 1. 
søndag i advent den 30. november. Vi mødes på Tan-
ken i Stige kl. 15.00, hvor vi synger julesange, serverer 
gløgg, saftevand og æbleskiver. Og det allerbedste 
- julemanden kommer med godteposer til alle børne-
ne. Kl. 15.45 går vi i samlet fakkeloptog ned til Stige Piz-
za og tænder årets juletræ.

Status på projekter i Velfærdens fundament 
Tilskud til MF Færgehans - udbetalt
Nyt toilet ved Stige Bådehavn - afsluttet
Stirute langs kanalen og ind i Stige 
- forventet klar oktober 2025
Shelterplads ved Evenrenden 
- forventet klar november 2025
Tilskud til helhedsplan Stige Hallen - udbetalt
Tilskud til ”grejbank” i Stige Hallen - udbetalt
Grønt mødested/madpakkehus ved legeplads ved 
Kahytten - forventet klar oktober 2025
Stige Borgerforening tager kontakt til Odense 
Kommune omkring de afventende projekter for 
at få afklaret status pr. oktober 2025.

Kahyttens fremtid
Bestyrelsen ser ikke længere et foreningsmæssigt 
formål med at beholde ”Kahytten”. Det skyldes 
blandt andet fugtproblemer, dårligt indeklima, 
driftsomkostninger og risikoen for store vandreg-
ninger ved frostsprængning af en vandmåler uden 
opsyn. Derfor har vi afholdt et borgermøde for 
at få borgernes ideer og bidrag til arbejdet med 
Kahyttens fremtid. Der er kun fremkommet ét reelt 
forslag: Der søges fondsmidler til at fortælle histori-
en om Odense Kanal og Stigefærgen/Færge Hans 
i form af et monument, hvor cyklister kan holde et 
hvil. Kan samtænkes med opbevaring af kanoer og © Karen van Durme
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© www.lumbymolle.dk

© Visit Faaborg

Lumby Møllegaard   
Møllenissejul 
Kom og oplev den hyggelige julestemning ved Møl-
lenissejul på Lumby Mølle søndag den 23. november 
2025 kl. 10.00-16.00.

Generalforsamling
Der afholdes generalforsamling i Foreningen Lumby 
Møllegaard på Lumby Mølle torsdag den 19. marts 
2026 kl. 19.30.

Bestyrelsen for Foreningen Lumby Møllegaard består 
af formand Lene Keinicke Mortensen (tlf. 60 82 97 31, 
mail@lumbymolle.dk), næstformand Stig Olsen, kasse-
rer Irene Guldfeldt Bæk, John Soelberg, Jørgen Jen-
sen, Stine Rosenlund Hansen og Vibeke Bennedsen.

Vibeke Bennedsen

Familie og Samfund   
Mandag den 1. december 2025 kl. 19.00. Lumby Sog-
negård, H.C. Lumbyes Vej 40B, 5270 Odense N.  Vi får 
besøg af tidligere præst Palle Jensen, som humoristisk 
fortæller om sin barndoms jul på Mors i 1950’erne og 
han læser evt. en julehistorie fra sin bog. 

Onsdag den 21. januar 2026 kl. 19.00. Lumby Sogne-
gård, H.C. Lumbyes Vej 40B, 5270 Odense N. Foredrag 
med studenterpræst ved SDU Lene Crone Krone Niel-
sen. Lene har tidligere været sømandspræst ved den 
Danske Kirke i London.

Torsdag den 5. februar 2026 kl. 13.30. Region Fyn, Ve-
las, Damsbovej 11, 5492 Vissenbjerg.  Foredrag med 
den kendte forfatter og TV-reporter Niels Bjerre Poul-
sen om amerikansk politik, historie og kultur.

Tirsdag den 24. februar 2026 kl. 19.00. Lumby Sognegård, 
H.C. Lumbyes Vej 40B, 5270 Odense N. Familie og Sam-
fund Lumby-Stige-Søhus afholder generalforsamling.

Torsdag den 26. marts 2026 kl. 13.30. Vi mødes hos Den 
Dybe Tallerken, Østerport 4, port 2, 5690 Tommerup. 
Lisbeth Kring Jensen, som ejer virksomheden, vil for-
tælle om sit liv med keramikken, royale gaver og ud-
stillinger. Der bliver også mulighed for at se værkstedet 
og butikken.

LOKALE FORENINGER LOKALE FORENINGER
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Onsdag den 15. april 2026 kl. 13.00 Region Fyn, Velas, 
Damsbovej 11 5292 Vissenbjerg. Foredrag med forfat-
ter og journalist Jacob Wendt Jensen. Kom med bag 
kulisserne når vi skal høre om TV-serien Badehotellet 
og alle dens hemmeligheder.

Onsdag den 20. maj 2026 kl.14.00. Vi mødes på Bolting-
gaard, Kokskovvej 28, 5750 Ringe. Der vil være rundvis-
ning med guide. Samlingen rummer kostumer fra mere 
end 100 film. Der er historiske kostumer helt tilbage fra 
middelalderen og frem til i dag. Kaffe og kage.

Der er tilmelding, og der betales kontant eller med Mo-
bilePay for at deltage i foreningens arrangementer. 

Formand Hanne Degn tlf. 24666609

Lumby Skytteforening 
Adresse:	 Harlekinvej 74 
		  www.lumbyskytteforening.dk 
Formand:	 Preben Jensen tlf. 22 33 32 12                             
Kasserer: 	 Lis Olsen tlf. 20 10 34 46 
Kontingent: 	 Voksne 400 kr. / Børn 250 kr.  
		  Pensionister 300 kr. / Støttemedlem 100 kr. 

Der betales for skiver og ammunition ved hver skydning.

Foreningen, oprindelig Lumby Skytte-, Gymnastik- og 
Idrætsforening blev dannet den 1. april 1867, og har 
siden slutningen af 1966 haft til huse i kælderen under 
den lange fløj på Lumby Skole. 

Skytteforening optager medlemmer fra 8 år. De æld-
ste medlemmer er over 80 år. Tag en ven eller bekendt 
med til en prøveskydning. Du kan komme tre gange 
uden at være medlem. Alle er velkomne i Lumby Skyt-
teforening, så mød gerne op!

Pistolskydning mandag kl. 19.00 
Riffelskydning tirsdag kl. 18.30

Generalforsamling onsdag den 15. april 2026 kl. 19.00 
på skydebanen

Lumby og Omegns  
Borgerforening 
Lørdag den 30. august afholdt ”Sjov og fritid” (sam-
menslutningen af foreninger i Lumby) en aktivitetsdag 
for alle, med aktiviteter for både børn og voksne. Der 
var ponyridning, spejderaktiviteter, udelege, bueskyd-
ning, skydning i skytteforeningen, fodbolddart, gå-fod-
bold mm. Vejret var fantastisk og det var en rigtig god 
dag. Arrangementet var et nyt tiltag og rimelig godt 
besøgt. Vi håber at kunne gentage arrangementet 
næste år med endnu flere besøgende.

På Lumby Skole skal flere lokaler renoveres i den kom-
mende tid. Skolekøkkenet skal igennem en større re-
novering, hvor næsten alt i selve lokalet udskiftes. 
Sløjdlokalet ved siden af, samt aulaen skal ligeledes re-
noveres. Det betyder, at lokalerne ikke kan bruges fra 
midten af november til midten af februar. Vi flytter der-
for december måneds fællesspisning til Lumby Sogne-
gård og aflyser fællesspisning i januar måneden.

Klub 96 afholder hyggebanko mandag kl. 19.30-21.30 
i Lumby Sognegård den 1/12, 5/1 og 2/2, og på Lumby 
Skole den 2/3 og 30/3.

Fællesspisning afholdes altid kl. 18.00, torsdag den 4/12 
i Lumby Sognegård, torsdag den 5/3 i aulaen på Lumby 
Skole og onsdag den 8/4 i aulaen på Lumby Skole.

Tilmelding til Ruth på tlf. 20 62 22 06 eller Hanne tlf. 65 
95 52 05. Der betales til spisningen.
Voksne 60,- Børn 30,- Under 5 år gratis.

LOKALE FORENINGER
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Strikkecafe
Borgerforeningen fort-
sætter med at stå bag 
strikkecafe i Lumby 
Sognegård den 2. og 
4. mandag i hver må-
ned kl. 19.00-21.00. Har 
du lyst til at strikke eller 
hækle og hygge sam-
men med andre om-

kring håndarbejdet, så kom og vær med. Du bedes 
holde øje med Borgerforeningens udhængsskabe i 
parken og på Louisevej, for at se, om der evt. skulle 
være ændringer eller aflysninger i løbet af sæsonen.

Det kræver medlemskab af Borgerforeningen at del-
tage i hyggebanko og fællesspisning. Ret til ændrin-
ger af datoer forbeholdes.

Juletræstænding
Borgerforeningen opsætter julelys på grantræet i H.C. 
Lumbye Parken søndag den 23. november. Træet 
tændes kl. 16.00. I forbindelse med at juletræet tæn-
des, synges et par julesange, og der serveres lidt til ga-
nen. Alle er velkommen. 
	  
Juleklip på skolen
I forbindelse med skolens juleklippeaften torsdag den 
27. november kl. 17.00-19.00, har også borgerforenin-
gen et værksted, hvor der bl.a. er mulighed for at lave 
juledekorationer.
	
Generalforsamling
Torsdag den 19. februar 2026 kl. 19.30 i skolens aula.

Helhedsgruppen
Helhedsgruppen i Lumby arbejder for byens udvik-
ling og øget attraktivitet gennem konkrete projekter 
og samarbejde. Helhedsgruppen byder borgere, 

samarbejdspartnere og potentielle investorer vel-
kommen til dialog. Vi tror på, at fremtiden for Lumby 
skabes i fællesskab – med vilje, idéer og handling. 

Udbygning i Lumby: Gruppen samarbejder med lods-
ejere, investorer og kommunen for at skabe flere boli-
ger og har indsendt forslag til kommuneplanen.
Stisystemer: Fokus på bedre forbindelser mellem grøn-
ne områder via nye og forbedrede stier i Præstesko-
ven, Evenrenden og Strandager – i samarbejde med 
Odense Kommune og Vandcenter Syd og støttet af 
forskellige fonde.
Kanefarten: Sammenkobling af cykel- og stisystemer 
over Slettensvej og gennem Lumby Parken for bedre 
mobilitet og trygge, grønne forbindelser for cykler og 
fodgængere på tværs af byen. Projektet er i dialogfa-
sen med Odense Kommune.
Cykel HUB: Et samlingspunkt for cyklister og skolebørn 
ved Bladstrupvej. Vi har allerede opsat et cykel-læn, 
der hvor stien mod Søhus starter, så man kan vente på 
kammeraterne uden at stige af cyklen. Der er planer 
om flere faciliteter som luftpumpe og vandpost m.m.
Busstoppesteder: Helhedsgruppen har presset på for 
at få igangsat arbejdet med renovering af stoppeste-
der på Otterupvejen. Vi har arbejdet for bedre tilgæn-
gelighed, og der er sikret ekstra bevillinger til projektet 
sammen med lokalpolitikere. 
Politisk dialog: Gruppen har løbende møder med by-
rådsmedlemmer, embedsfolk og samarbejdspartnere 
for at fremme projekterne.
Kommunalvalgsmøde: Der er blevet arrangeret væl-
germøde for at styrke borgernes stemme og involve-
ring i byens udvikling.

Vil du vide mere? Kontakt Lumby og Omegns Borger-
forening på tlf. 40 62 52 05 eller hanneschultz1961@
gmail.com 

Hanne Schultz Sørensen 
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Næste kirkeblad
Næste nummer af kirkebladet uddeles i uge 9. 
Materiale kan sendes til redaktør Karen van Durme 
senest mandag den 5. januar 2026 på  kvd@km.dk

Redaktør Karen van Durme. Billede forside © Sanne Fonnesbæk. Øvrige billeder © Pixabay, Pexels 
Kirkeblad © Lumby og Stige Sognes Menighedsråd. www.lumbysogn.dk  Lumby og Stige Kirker 

Kirkekontor
Kordegn Karen van Durme
Skippervej 11B, 5270 Odense N
Tlf. 66 18 70 66
kvd@km.dk
lumby.sogn@km.dk

Mandag-onsdag kl. 9.00 – 13.00
Torsdag kl. 12.00 – 16.00
Ellers efter aftale

Organist James Howard Young
Skippervej 11B, 5270 Odense N
Tlf. 40 59 54 12
jhy@jnote.com

Kirkegårdsleder Camilla Philipsen
Kvadrillevej 1, 5270 Odense N
Skippervej 11B, 5270 Odense N
Tlf. 29 24 78 32
lumby.stige@outlook.com
Telefontid kl. 12.00 – 13.00

Værtinde Anita Kaspersen
Tlf. 66 18 75 01
sognehusene@gmail.com

Stige Sognegård
Skippervej 11B, 5270 Odense N

Lumby Sognegård
H.C. Lumbyes Vej 40B, 5270 Odense N

Hvor henvender jeg mig?
• �For aftale om dåb og vielse kontakter  

man kirkekontoret.
• �For aftale om bisættelse eller begravelse  

kontakter man kirkekontoret (hverdag)  
eller den præst, som har søndags- 
gudstjenesten (weekend).

• �For spørgsmål om faderskab, navngivning,  
navneændring og attester henvender man  
sig til kirkekontoret.

• �Man er altid velkommen til at kontakte én  
af præsterne for en personlig samtale.

Præster
Sognepræst Karen Nedergaard, kbf.
Tlf. 65 95 50 42
kane@km.dk
Fridag: mandag

Sognepræst Mette Gabelgaard
Tlf. 23 29 63 49
mga@km.dk
Fridag: mandag

Sognepræst Annette Jørgensen
Tlf. 29 27 65 91
akt@km.dk
Fridag: mandag

Menighedsråd
Formand Stig Nørgaard Olsen
Tlf. 23 44 50 78
stig.ruth@gmail.com

Næstformand Anni Jensen
Tlf. 21 30 09 99
annibangj@gmail.com


